

[常人常事]

# 一抹油茶绿 圆了致富梦

## ——记油茶文化传承人黄志旺

通讯员 董爽



黄志旺在油茶基地

近日,笔者来到位于我县芳村镇泮坑村石板坞的旺旺家庭农场油茶基地,眼前漫山遍野的油茶树,饱满润亮的果实随风摇曳;油茶林间鸡群或踱步、或飞舞、或打鸣、或觅食,鲜艳的羽毛与油茶果交相辉映,风景煞是好看。

芳村镇是“浙江省历史文化名镇”“油茶特色小镇”,据芳村镇上猷阁村宗谱记载,该镇宋末元初时就已广泛种植常山油茶。近年来,当地发挥产业优势,以油茶种植加工为着力点,大力发展生态农业,走出一条具有常山特色的乡村振兴之路。黄志旺就是芳村镇“油茶致富”路上的一位杰出代表,创办旺旺家庭农场,种植新品种油茶,发展林下特色经济,弘扬传统油茶文化,他以十年如一日的坚守,带领村民一起增收致富奔小康。

### 转型:从煤炭生意到绿色产业

早年,黄志旺曾开办粉煤厂和煤矿公司,名下拥有7个小煤矿,矿区范围达1.8平方公里,但他深知这是一条不可持续的发展路。2006年起,他积极响应政

府号召,停矿转产。“应该选择什么行业,既不破坏环境,又能带领大家致富呢?”他深受“绿水青山就是金山银山”理念的启发,决定变开矿挖山为种树护山,走种植油茶的绿色发展道路。说干就干,经过细致的调研,他着手联系村镇流转林地。2010年,2000多亩油茶林地全部流转到位,黄志旺一口气种下22万多株新品种油茶苗,选用1.3万株水栀子来美化基地环境。2012年,油茶基地正式落成,黄志旺也从“煤老板”成功转型为“农场主”。

### 起步:探索油茶复合经营模式

满山的绿意盎然让黄志旺找到了新的人生目标,看着油茶苗一天天茁壮成长,他心里美滋滋的。但很快新的烦恼出现了:每年春夏季节,油茶地中杂草疯长,严重影响油茶对阳光、水分、养料的吸收。为了确保榨出优质的山茶油,他坚持无公害种植,拒绝使用草甘膦等除草剂,探索出一套“茶园养鸡,以鸡育茶,鸡茶共生”的复合经营模式。

2018年,黄志旺从安徽引进几百只皖南土鸡散养在油茶林下,不仅把林地里的昆虫、杂草啄食得干干净净,鸡粪还成了林地天然的有机肥,每年能为他省下20万元除草费用。同时,散养的土鸡肉质细嫩、味道鲜美、营养丰富,特别适合熬汤滋补,在市场上大受欢迎,一只土鸡平均可卖200元。

2020年黄志旺种植的2000亩油茶林迎来丰产,净收入超200万元。再加上散养土鸡,可谓是“双丰收”,成功实现了“将绿水青山变成金山银山”的致富梦。

### 传承:延续传统榨油技艺

虽然腰包鼓了,生活好了,但黄志旺的追求远不止于此。“小时候,我经常用香喷喷的茶油拌着米饭吃,还喜欢每天跑到榨油坊来闻茶油香,特别难忘。”黄志旺回忆道,“现在我干了这行,也想同更多的人分享我小时候的味道,所以我想把我们的传统榨油技艺传承下去。”

作为省级非物质文化遗产的山茶油传统榨油技艺,碾粉、烘炒、蒸粉、包饼、叠龙、撞压、榨油、过滤这些工序汇聚了千百年来劳动者的智慧。黄志旺为了不让这项技艺失传,遍访全县各个村镇,重金聘请榨油师傅,终于在芳村镇园区新村办起了传统木榨油坊。每到榨油时节,伴随着榨油坊里传来铿锵有力的号子声,金黄色的山茶油缓缓流出,香飘四溢。黄志旺还为自己的传统压榨山茶油申请了接地气的“黄老汉”商标,他创办的榨油坊更是直接带动当地140多位村民就业增收。

作为常山县油茶产业带头人,黄志旺曾先后获得“常山三宝——油茶产业标兵”“衢州市十佳农村实用人才”等荣誉称号。但他从来不向旁人标榜这些,总是谦虚地说:“我以前是开矿的‘土豪’,现在是搞油茶的‘黄老汉’。每当我爬到山顶,看到脚下这一片片绿色的油茶林,我就觉得自己对得起下一代了”。

# 红色物业联盟办实事 换来居民真心笑容



小区前的荷花池

本报讯(通讯员 罗继红)“改造后,这里环境比以前好多啦!”近日,在天马街道定阳社区桑园小区17幢前,路过的居民张大伯满脸笑容,很是开心。

盛夏之夜,池塘里一朵朵粉荷像一位位婷婷玉立的少女迎风起舞,阵阵荷香沁人心脾。鱼儿在莲叶间追逐嬉戏,旁边蛙鼓蝉鸣鸟喧,周围有曲桥、亭榭、假山、小径环伺……如此诗意的场景大家一定会以为是某地美丽的公园,其实不然,这正是定阳社区桑园小区17幢前面的一道风景线。

“在改造之前由于这景观池年久失修,杂草丛生、淤泥堆积,一到夏天,容易蚊蝇滋生,居住在这里的居民意见很大,有的连窗户都不敢打开。”张大伯相告。

“为此我们社区红色物业联盟定期组织网格员、志愿者、党员清理垃圾、杂草,虽整治多次,但治标不治本,没能根本解决该池塘脏、臭等现象。”天马街道定阳社区党委书记、主任厉向军看在眼里、急在心里,如何破解这一难题成为他的一块心病。

今年年初,恰逢县住建局房管处对柚香城小区进行老旧小区改造,社区党委非常重视,抓住这次改造时机,网格员唐红艳和共建单位工商联干部迅速和住建局对接。“柚香城小区改造得这么漂亮,一路之隔的桑园小区还是破旧不堪,这样形成强烈的反差,你们是否能考虑将桑园小区一并纳入老旧小区改造项目呢?”厉向军和唐红艳多次带住建局相关负责人到现场考察讲明观点,并请设计院全盘考虑设计可行性方案。通过社区红色物业联盟多方沟通协调,最终使得这一改造项目得以实现。

经过三个多月的施工,如今的桑园小区17幢已经完成了美丽“蝶变”。坑坑洼洼的水泥路换成崭新的柏油路、电动车位装上了全新的雨棚、破旧的小池塘变成市中心一道靓丽的风景线……居民们又打开了尘封已久的窗户。“我本来打算把这老房子卖掉,经过这一改造,我决定把这里当养老房了。”居民曾阿姨喜悦之情溢于言表。



# 招善引慈 助力共同富裕

9月5日是第六个中华慈善日,当天晚上,我县阳光志愿者协会在县城文峰广场、体育馆等8个闹市区开展慈善宣传活动,通过摆设99公益日线下劝募展板,鼓励市民通过扫描二维码进行捐款,引导市民参与慈善活动,助力打造共同富裕示范区建设。据统计,截至9月5日晚9点,共计募集13666元,获得腾讯配捐8054元,总收入善款21720元,参与人数976人次。图为志愿者引导市民参与慈善活动。

通讯员 郑安军 摄

# 注意! 9月8日起,常山这些收费站进出口关闭

### 施工详情

#### 拆桥施工

9月8日05:00—18:30,G60沪昆高速吕塘角枢纽至常山西收费站之间跨线天桥拆除施工,管制措施如下:

- 常山西、常山、常山东、衢州西、衢州东、龙游收费站双向进口关闭。(注:衢州服务区、后坞停车区暂停提供休息、就餐、加油等服务)
- 衢州南收费站往黄山方向进口关闭。
- 龙游南收费站往杭州方向、龙游北收费站往丽水方向进口关闭。

#### 收费站跨线桥施工

- 常山收费站  
9月8日至12月8日,G60沪昆高速常山收费站往江西方向进出口关闭,即从该收费站上高速不能去江西方向,往江西方向的车辆不能从该收费站下高速;
- 11月9日至12月8日,G60沪昆高速常山收费站往杭州方向进出口关闭,即从该收费站上高速不能去杭州方向,往杭

州方向的车辆不能从该收费站下高速。

#### 常山西(球川)收费站

9月8日至12月30日,G60沪昆高速常山西(球川)收费站双向进出口关闭,(注:9月8日当天,往杭州方向出口可正常下高速)

#### 罩面施工

8月26日至9月11日,G60沪昆高速江西方向吕塘角枢纽至五里枢纽路段罩面封闭施工,管制措施如下:

- 龙游收费站双向进口关闭,衢州东、衢州西、金华西、游埠收费站往江西方向进口关闭;江西方向衢州服务区、后坞停车区暂停提供所有休息、就餐、加油等服务;
- 龙游南收费站往杭州方向、龙游北收费站往丽水方向进口关闭。

### 安全提醒

- 因G60沪昆高速杭金衢改扩建二期工程影响,近期施工较多,广大司乘出行要注意。
- 广大司乘出行期间请提前开启导航并密切关注沿线电子情报和枢纽、互

通、收费站口等信息告示,遵守交通标志标牌指引,支持配合现场管理人员的指挥疏导,严禁在高速公路主线违规停车、倒车、低速行驶、违法变道、长时间占道,发生事故后,车靠边、人撤离、即报警,报警电话12122。

3.施工期间将通过电台、互联网、电子情报板等媒体即时发布有关交通信息,敬请关注慢城常山APP等媒体渠道信息。



施工期间收费站进出口管制示意图  
扫二维码可看大图

来源:衢州交警